



保留乳头乳晕复合体的乳腺癌改良根治术治疗早期乳腺癌观察

王清综 (河南省南阳市第九人民医院)

摘要: 目的 观察保留乳头乳晕复合体的乳腺癌改良根治术治疗早期乳腺癌的临床效果。方法 将2013年7月至2015年7月我院收治的94例乳腺癌女性患者随机分为两组,各47例。对照组采用传统乳腺癌改良根治术,观察组采用保留乳头乳晕复合体(NAC)的乳腺癌改良根治术。对两组患者手术情况及美容学效果展开对比分析。结果 两组患者手术复发率与远处转移率均无显著差异($P > 0.05$);观察组美容优良率明显高于对照组(97.8% > 80.8%),差异显著($P < 0.05$)。结论 保留NAC的乳腺癌改良根治术与传统乳腺癌改良根治术具有相近的临床疗效,但保留NAC的乳腺癌改良根治术在提高美容学效果方面更具优势,值得推广。

关键词: 保留乳头乳晕复合体 乳腺癌改良根治术 早期乳腺癌

中图分类号: R737.9 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2016) 06-029-01

乳腺癌是指患者乳腺部位的腺上皮组织发生癌变所产生的恶性肿瘤,常表现出乳腺肿块、乳头溢液、皮肤改变等症状^[1]。以往临床多给予乳腺癌患者全乳切除术进行治疗,但因其手术创伤较大,且乳房切除会给女性患者心理上造成巨大的压力,从而使其无法正常生活与工作。乳头乳晕复合体(NAC)作为乳腺的重要组合组成部分,对于患者重建乳房、改善生存质量具有非常重要的意义^[2]。然而有学者提出^[3],NAC属于乳腺导管系统构成部分,保留NAC可能导致肿瘤残留复发的几率上升,给手术结果造成不利影响。我院即观察保留NAC的乳腺癌改良根治术的临床治疗效果,旨在分析其临床应用安全性。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 选择2013年7月至2015年7月我院收治的乳腺癌女性患者94例,将所有患者随机分为两组,每组各47例。观察组年龄27—68岁,平均年龄(47.6±5.8)岁。对照组年龄28—69岁,平均年龄(46.5±6.3)岁。统计学比较两组患者年龄等一般资料差异不显著($P > 0.05$),具有可对比性。

1.2 方法 对照组实施传统乳腺癌改良根治手术,观察组在此基础上保留乳头乳晕复合体进行手术治疗,给予患者局麻,做3-4cm小梭形切口,将肿瘤切除;行冷冻检查,病灶周围皮肤及组织经确诊存在癌细胞浸润后,将病灶作为梭形切口中心纵向或横向切入,梭形切口与病灶边缘保持2cm以上的距离。采用电刀将皮瓣游离,并采用刀片将乳头乳晕游离,以免灼伤乳头乳晕;清扫腋窝、胸肌筋膜、皮下脂肪及肉眼可视下的乳腺组织;将乳头乳晕下组织切除后,再次进行冷冻检查,以确认有无癌浸润。将留置管置于腋窝下进行负压吸引,并将切口包扎。

1.3 评价指标 比较两组患者术后复发情况、远处转移情况以及无瘤生存期。观察两组美容学效果,将其分为优、良、差三个等级。优:两侧乳头水平距离低于2cm,乳房术侧皮肤与外观均恢复正常,且两侧乳房手感、外形均无明显差异。良:两侧乳头水平距离处于2-3cm之间,乳房术侧皮肤颜色发亮或变浅,术侧乳房手感与外形较另一侧乳房均有所差异。差:两侧乳房呈非对称状态,且两侧乳头水平距离大于3cm,手术后的乳房皮肤粗糙、手感较差、外形缩小^[4]。

1.4 统计学方法 采用SPSS18.0软件进行数据处理,计数资料用百分比表示,采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者手术情况比较 两组患者术后复发率与远处转移率均无明显差异($P > 0.05$)。见表1。

表1: 两组患者手术情况比较 n(%)

组别	复发率	远处转移率
对照组 (n=47)	1 (2.1)	2 (4.2)
观察组 (n=47)	2 (4.2) *	1 (2.1) *

注:与对照组相比,* $P > 0.05$

2.2 两组患者美容学效果比较 观察组美容优良率为97.8%,明显高于对照组的80.8%,差异显著($P < 0.05$)。见表2。

表2: 两组患者美容学效果比较 n(%)

组别	优	良	差	优良率
对照组 (n=47)	23 (48.9)	15 (31.9)	9 (19.2)	38 (80.8)
观察组 (n=47)	29 (63.1)	17 (34.7)	1 (2.2)	46 (97.8) *

注:与对照组相比,* $P < 0.05$

3 讨论

乳房作为女性的第二性特征,对于女性的生理健康与心理健康起着至关重要的作用,因乳腺癌而导致的乳房切除不仅给女性患者造成体态上的损伤,对其心理、人际关系也将造成很大的不良影响。因此,在乳腺癌治疗的同时尽力实现乳房生理功能与外观的正常化、缩小手术范围成为乳腺癌外科手术新的研究课题。

早前临床多应用放射治疗联合保乳手术的方式或乳房再造术,以保持正常的乳房外形,但其主要适用于欧美国家,而亚洲女性乳房体积普遍小于欧美女性,导致保乳手术操作困难,乳房畸形的概率明显上升,从而限制了保乳手术的发展^[5]。因此有学者提出^[6],应用保留NAC的乳腺癌改良根治术治疗早期乳腺癌,通过缩小乳腺癌手术范围,避免放射治疗,以达到保留乳头生理功能的目的。有文献报道显示^[7],NAC乳腺导管系统的重要构成部分,术中保留将会在很大程度上增加肿瘤复发的可能性,从而造成严重后果,因此临床上对其治疗的安全性仍存在较大的质疑。但也有研究显示^[8],对于乳腺癌病灶边缘与乳晕之间距离进行准确的判断后行手术治疗,对于规避手术风险具有十分显著的作用。因此我院不断加强对该手术临床应用效果的探讨与分析,并参照其他临床资料,持续完善手术方案,以降低手术风险。本研究中,观察组复发率为4.2%,远处转移率为2.1%,对照组分别为2.1%、4.2%,两组患者在手术复发与远处转移等方面相比,均无明显差异($P > 0.05$),该研究结果提示,保留NAC的乳腺癌改良根治术与传统的乳腺癌改良根治术相比均可取得显著的临床疗效,能够有效控制复发率与远处转移率,有助于延长患者术后无瘤生存期;观察组术后美容优良率为97.8%,对照组为80.8%,观察组明显高于对照组,差异显著($P < 0.05$),表明保留NAC的乳腺癌改良根治术能够较好的保留乳房生理功能与外形特征,从而显著提高美容学效果。

综上所述,保留NAC的乳腺癌改良根治术与传统手术方式治疗早期乳腺癌均具有显著疗效,但保留NAC的乳腺癌改良根治术美容学效果更佳,更具有临床应用价值。

参考文献

- [1] 邵志平, 胡孝渠, 李继承, 等. 保留乳头乳晕的乳腺癌改良根治术与传统根治术对比[J]. 中国妇幼保健, 2015, 30(12):946-1948.
- [2] 谭飞. 保留乳头乳晕的乳腺癌改良根治术与传统根治术对比[J]. 中华全科医学, 2013, 11(7):1067-1069.
- [3] 郭秀芳. 乳腺癌保乳术后并发症降低的临床分析[J]. 河北医药, 2014, 29(24):3791-3792.
- [4] 张月秋, 张海青, 孙宝臣, 等. 保留皮肤及乳头、乳晕的乳腺癌改良根治术后即刻背阔肌重建的临床应用[J]. 中国医药导报, 2013, 10(34):38-40.
- [5] 黄湛, 杨传盛, 张淦, 等. 保留乳头乳晕复合体的改良根治术对早期乳腺癌的疗效研究[J]. 实用癌症杂志, 2013, 28(3):256-259.
- [6] 马志军. 保乳手术与改良根治术治疗早期乳腺癌的临床效果[J]. 中国肿瘤临床与康复, 2015, 22(11):1345-1347.
- [7] 姜润学, 蔡海峰, 胡万宁, 等. 近乳晕区早期乳腺癌整形保乳术30例临床研究[J]. 中国肿瘤临床, 2015, 42(2):112-115.
- [8] 李剑, 赵二保, 田园. 保乳手术治疗早期乳腺癌的疗效观察[J]. 中国药物与临床, 2015, 15(9):1289-1290.